Megmozdulnak a
tolteshordozok!

Elektromos aram




Elektromos toltés jele Q,
mertékegysege coulomb
(jele: C).

[QI=C

Ismétlés




Ismétlés

Mit ertunk 1 coulomb alatt?

e A coulomb az
elektromos toltes
mertekegysege (jele:
C), amelyet Charles
Augustin Coulomb
(1736-1806) francia
fizikus emlekere
neveztek el.




Ismétlés

Mit ertunk 1 coulomb alatt?

* 1 C nagysagu az a toltes, amelyik egy vele
egyenlo nagysagu, tole egy meter
tavolsagra 1évo toltésre 9-10° N (newton)
erovel hat.
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Milyen nagy az 1 C tolteés?

* 1 C igen nagy toltes.
Osszehasonlitasképpen: egy elektron
toltése —1,6-10—1° C.

Ismétlés




Elektromos aram

e Amikor a tolteshordozok elmozdulnak
elektromos aramrol beszelunk.




Mi az elektromos aram
meértékegysége?

Az aramer0sseg
mertekegysege az
amper, Andre-Marie
Ampere (1776 —
1836) francia fizikus
emlekére.




Elektromos aram

* Elektromos aram:
az elektromos toltések rendezett mozgasa
+ ¢s/vagy — toltések mozgasa hozza I¢tre
 Aram iranya: |
a pozitiv toltéshordozok mozgdsanak iranya

 Aramerosseg:

Egysége: A (ampere) 1 s alatt 1

Egyenaram (staciondrius dram): | = dllando Q = It




Mit értunk 1 amper alatt?

c , 4
1A=1 S azaz 1 amper esetén 1 masodperc

alatt 1 coulomb tdltés halad &t egy felluleten.




Mit ertunk egyenaram alatt?

* Egyenaramrol beszelunk akkor, amikor az
elektromos tolteshordozok egy iranyba
haladnak.

* A modern szamitogépek, elektronikus
eszkozok nagy resze egyenarammal
mukodik.




Mit ertunk valtakozo aram
alatt?

» Valtakoz6 aram eseten a toltéshordozok
nem folyamatosan egy iranyba haladnak,
hanem elindulnak egy iranyba, majd

visszafordulnak e€s ezt a mozgast ujra es
ujra ismetilik.




Egyen-és valtakozo aram




Néehany eszkozon iizemelése
kozben atfolyo aram erossége

* |zz6lampa: 0,1 — 0,6 A

* Vasalo: 2 A

 Villanybojler: 10 A

* Auto oninditgja: 200 — 400 A
* Villanymozdony: 2000 A




Minek hatasara mozdulnak el az
elektromos toltéeshordozok?

Elektromos feszultseg




Mit értunk feszultség alatt?

Azt a mennyiseget, amelyik az elektromos
mezot munkavegzes szempontjabol jellemzi,
feszultsegnek nevezzuk.

Egy telep feszultsége azt jelenti, hogy mennyi
munkat végez a telep 1 C toltes egyik

polusrol a masokra valo ataramoltatasa
kozben.

Feszultseg mertekegysege: Volt

Minel nagyobb a feszultseg ket pont kozott,
annal nagyobb munkavégzeésre lehet
szamitani.




Fesziiltséegforrasok
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Az elektromos aram hatasa
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Ellenallas fogalma

» Az egyes fogyasztokon athalado
tolteshordozok mozgasa kisebb-nagyobb
mertekben akadalyozva van.

* Az ellenallas a fogyasztonak az a
tulajdonsaga, amely megszabja, hogy adott
feszultseg mellett mekkora lesz az atfolyo
aram erosseége.

» Adott feszultseg eseten nagy ellenallasu
fogyaszto eseten kicsi, kis ellenallas esetéen
nagy az athalado aram erossege.




Ellenallas, jele, mértékegyseéege

* Az ellenallas jele: R (a latin resistencia
szOobol)

* Az ellenallas mertekegysége: ohm. Georg
Simon Ohm emlekeére.

* Az ohm jele: Q (gorog abc-bd6l a nagy
omega)




Ohm torvénye
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Ohm torvénye

U
Adott fogyaszto esetén az -

hanyados allando, ez a

fogyaszto ellenallasa.

Georg Simeon Ohm
(1787 — 1854)

R: ellenallas, egysége: ohm (2) 1Q=1V/A

1 ohm az ellenallasa annak az aramkori elemnek,

amelyen 1V fesziiltség hatasara 1 amper er6sségii aram
halad at.




Nehany fogyaszto ellenallasa

FOGYASZTO ELLENALLAS
1zzO0lampa 300 — 3000 €2
vasalo 30 — 80 Q2
villanytiizhely 28 — 80 Q2




Egyszeril aramkor
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Rajzjelek

Elnevezés

elektromos vezeték

| Rajzjel

Elnevezés
alland6 ellen-
allas

elagazo vezeték

valtoztathato
ellenallas

a vezet€kek koOzott nincs |
elektromos kapcsolat

potenciométer

elektromos kapcsol6

ampermeéro

elem (cella)

galvanométer

telep (sorba kapcsolt ele-
mek)

voltméro

telep (parhuzamosan kap- |
csolt elemek)




A stacionarius (idoben allando) aGram
munkaja és teljesitmeénye

P=UI
W =Ult

Teljesitmény egysége: 1 VA =1 W (watt)
Munka mértékegysége: 1 Ws(wattmasodperc) = 1 J(Joule)




Joule torvénye

025 W 111




Hogyan szamol az elektromos
szolgaltato?
Az elektromos keszuléekek
(fogyasztok) hasznalata kozben
vegzett elektromos
fogyasztasnak is szokas nevezni.

(A lakasban valtakozo6 aramot
hasznalunk, de klasszikus
fogyasztoknal a munka
szamitasanak elve hasonlo.)

Az elektromos szolgaltatok nem
az Sl szerinti Joule-t hasznaljak
az elektromos munka
mertekegységének hanem a

1 J(ilowatt(’)rét (kWh). 1 kwh =1000!- 3600 s = 3600000 J = 3600 kJ




Elektromos fogyasztok

Egyes haztartasi kesziilékek teljesitményigénye
s Fogyasztas (Watt)
MSTIER. S Nintnalis)|| Afagos: | Maximalis
Hitdszekrény 40

Uzeméra/hét

Fagyasztolada 40 8o 125 168

Villanytiizhely 1000 6500 7100 21

Fézdolap 1000 1000 1500 28

Siité 2000 2000 2500 7 kavéf6zo 700 - 1100 W
Mikrosiitd 700 800 900 3 h6sugarzo 600 — 4000 W
Teaf6z6 900 2200 2400 1 vasal6 1200 — 1800 W
Kenyérpirité 1400 800 600 1 vizmelegito 1400 — 2400 W
Turmixgép 190 300 400 1 villanyt(izhely 3-10kW
Mosogép 690 Q00 1200 2 villamos mozdony 1600 — 7000 kW
Mosogatogép 8oo 1000 1240 7

Vasalo 250 1900 2400 2

‘Hajszarito 1100 1800 2000 1

Porszivo 1400 1800 2000 1

Szamitogép 40 125 200 28

Televizié 50 8o 100 28

Izz6lampa

&



Elektromos fogyasztok

Készlenléti {aszn
Epson SX510W nyomtaté 2,7
Samsung 2233BW monitor ‘Fogyasztas V
Kikapcsolva 0,4 Készlenléti
Készenlétben 0,4 Samsung 40" LDC Tv 2,2
100 Fényerdvel 39 ax :f""”f" >
- a enyeron
50 Fényerdvel 33 Kazepz fénzerﬁn 50
0 Fényerdvel 18 Alacsony fényerén 38
W1946 monitor Samsung 22" LDC Tv 1
Kikapcsolva 0 Kozepes fényeron 40
Készenlétben 0 Philips szines led lampa 1,5
o0 Fényerove z e =
50 Fényerdvel 17 T 17,8 26
0 Fényerdvel 13 Philips halézati hord. Tel.
Logitech Z5300 hangfal =
Kikapcsolva 4,4
Bekapcsolva néman 22,6
~15% hangerén 24
~25% hangerén
Edimax Gigabit router




enviorrasok osszenhasonlitasa

ENERGIA MEGTAKARITAS

\
\EE:
\

Megtakaritas: 0% Megtakaritas: 30% Megtakaritas: 80% Megtakaritas: akar 90%

Watt Lumen Watt Lumen Watt Lumen Watt Lumen
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4 Feladat
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Egy 500 W-o0s merul6forralot 230 voltos halozatrol 5 percig
mukodtetunk.

a) Mennyibe kerul ez ha 1 kWh 40 Ft?
b) Mennyi a meruld forralo ellenallasa?

a) Megoldas (munka = teljesitmény szorozva az id6vel)
* Teljesitmeény: 500 W= 0,5 kW

* |db: 5 perc= 1/12 6ra

Végzett munka: 0,5 kW ¢ 1/12 h= 0,042 kWh

Ar: 0,042 kWh <40 Ft/kWh = 1,68 Ft



Feladat

00 W-0s meriléforralot 230 V-os haldzatra terveztek..
Mennyi a merulé forralo ellenallasa?



« Egy 24 V-o0s . p=U
feszliiltségré| l
mukodtetett izz0 o _ (2472
teljesitménye 100 W. 1004

 Mennyi az izzo
ellenallasa?




Feladat

Egy 1200 W-0s mosogépet egy honapban
atlagban 30 orat hasznalunk. Mennyibe
kerul egy havi mosas ha 1 kWh 40 Ft?

Teljesitmény: 1200 W= 1,2 kW
|do: 30 ora

Vegzett munka: 1,2 kW *30 h= 36 kWh
Ar: 36 kWh *40 Ft/kWh = 1440 Ft




